

内银今年料多赚7.1% 四年最劲

交银：民企融资环境改善明年坏帐率难超2%

交通银行12日发布的“2019年中国银行业运行展望”报告预测，2018年中国银行业净利润同比或增7.1%，有望录2015年来新高，银行业整体不良贷款率则会控制在1.9%以内，银行非利息收入预计增长11.6%，进而带动行业收入端持续修复。交银金研中心高级研究员武雯相信，在中国经济下行压力渐增，及贸易争端带来的不确定因素下，明年中国银行业整体净利润或在5%至8%，商业银行全年不良贷款率仍将控制在2%以内。

中国经济

大公报记者倪巍晨上海报道

报告预计，明年中国商业银行资产质量续平稳，但部分领域潜在的风险仍值得关注，包括“较高债务率房企或形成一定风险”、“地方政府隐性债务存在的一定风险隐患”、“债券违约或带来的风险传导问题”，以及“小微企业信用风险问题”。

倡四招应对外部风险

武雯指出，尽管明年部分领域潜在一定风险，但随着中国经济结构调整步伐的持续加速，及民企、小微企融资环境的逐步改善，银行资产质量下行压力料获纾缓，明年商业银行不良贷款率仍将控制在2%以内。她续称，尽管中美贸易摩擦阶段性暂告一段落，但贸易冲突并未就此结束，预计未来银行业将从四方面入手应对外部风险。首先，是服务国家战略，支持实体经济；其次，是全面评估风险敞口，抓住贸易摩擦“停战”窗口期；再次，是加强利率汇率走势研判，提前做好预案；最后，是确保海外分支机构合规经营，审慎开展海外并购贷款等业务。

值得一提的是，今年以来，中国不少商业银行已将“发展金融科技”提升至战略高度，银行旗下金融科技子公司频频“登场”，无人网点逐渐铺开，银行业“金融科技+全场景”的格局逐渐显露。与此同时，前沿金融科技技术被银行系统加速落地应用，相关金融科技产品创新亦层出不穷。

穆迪副总裁、高级信用评级主任蔡慧坦言，网络金融服务的增长，有助于金融深化和增加金融服务渠道，并对未来中国经济的持续扩张构成支撑。不过，第三方非银平台数量的增长，在带动网络金融服务发展的同时，也带来了相对较高的违约率，目前内地严格的监管，将促使低效率、高风险的第三方平台退出市场。

据记者了解，目前中国第三方平台主要包括两大类型，即“金融机构与科技企业合作平台”及“点对点平台”，第一类可令合作双方受益，该类型可支持金融机构更高效地服务小客户，并为科技企业提供更多货币化机会。

金融科技发展料续分化

在谈到明年商业银行金融科技发展前景时，武雯预计，2019年大中小型银行的金融科技发展将续分化，银行业将继续成为新技术应用的排头兵，且金融科技改变银行架构及经营流程的进程还将加速。

至于金融科技发展过程中涉及的“底层架构”、“政策合规”、“数据运用”、“在线信贷”、“技术与网络”等风险防控方面。报告建议，深入应用金融科技赋能业务转型，全面提升数据治理与应用能力，并在兼顾机制创新与科技创新的同时，有序推进适应科技创新的机制创新，全面加强金融科技风险管理。



▲分析预计，明年大中小型银行的金融科技发展将续分化，银行业将继续成为新技术应用的排头兵 资料图片

交银预估内银今明两年表现

(同比增幅)

指标	2018年	2019年
净利润	+7.1%	5%至8%
非利息收入	+11.6%	-
不良贷款率	1.9%以内	2%以内

大公报记者倪巍晨整理

逢低购汇需求旺 人币涨幅收窄

【大公报讯】记者张豪上海报道：中美贸易谈判有好转迹象，在岸人民币兑美元12日曾涨逾250点高见6.8733水平，但由于市场不明朗因素仍较多，客盘逢低购汇需求仍旺盛，在岸人民币最后收升97点至6.8893元，交易员认为，目前情况还是很复杂，人民币要出现趋势性的升贬不易。

人民币兑美元中间价12日下调68点报6.9064，为连续第五天下调。美国总统特朗普周二表示，中国正在购买“大量”美国大豆，与中国贸易谈判已通过电话在进行，而且美国与中国官员可能进行更多会谈。特朗普并称，在确定中美能否达成协议前，他不会上调对中国商品的关税。消息刺激离岸、在岸人民

币开市后均做好。中美贸易谈判有转好信号，加上美联储12月加息预期亦有所缓解，美指反弹高度也可能受限。有外资交易员估计，短期汇市仍会在可控的区间范围内波动。

投行摩根大通最新报告指，将2019年中国国内生产总值（GDP）增长预测微上调至6.2%，中美贸易紧张局势变化将会是关键变数。报告认为，贸易谈判将会是崎岖的过程，而关税及非关税的行动有可能在明年恢复。该行的外汇策略团队将人民币兑美元汇价预测修订为明年底贬至7.1水平，此前预测为7.2；而今年底则为6.82。

IMF赞港经济有力抵御冲击

【大公报讯】国际货币基金组织（简称：IMF）代表团在其最新评估中赞扬香港特别行政区，认为全球增长面临的风险正在增加，但是香港多年来一直奉行的审慎宏观经济政策，为香港提供了强大的缓冲空间，以应对挑战及确保经济持续稳定。香港财政司司长陈茂波表示，欢迎IMF再次肯定香港的前景，及强大的缓冲空间和健全的政策框架。他说，虽然香港具备能力应对未来的挑战，政府仍会继续保持警惕，监控风险，并致力推动经济发展，为香港经济增添活力。

IMF预期本港今年经济增长3.8%，明年收窄至2.9%。有关预测假设美国对总值2,500亿美元来自中国的进口货物，征收25%关税措施，在明年1月生效，及假设贸易摩擦不会进一步加剧。同时，认为目前本港楼市有放缓迹象，利息上升将令市场有序降温，但楼价仍然被高估。并表示当局的楼市宏观审慎监管措施仍适合，应该继续实施，直至有更多迹象显示楼价跌势持续，才考虑“减辣”。

IMF代表团认为，香港多年来一直奉行审慎的宏观经济政策，以及稳健的金融规管及监管，有助香港抵御内部及外来的可能冲击。IMF说，充裕的外汇储备、经常帐户盈余、全球其中一个最大国际投资头寸净值、庞大的财政储备、银行体系资本充足和资产质量高等，均为香港带来强大的缓冲空间。

代表团重申联汇制度仍然是最适合香港的汇率制度。联汇制度一直作为维



▲陈茂波欢迎IMF再次肯定香港的经济前景 资料图片

持稳定的基石，有助确保经济持续增长和维持竞争力，以及确保广泛的金融服务业务运作顺畅。

陈茂波：保持警惕

陈茂波表示，为支持长期经济增长，政府致力提高劳动人口参与率及进一步提升香港的竞争力。“我欢迎代表团认同我们所采取的措施，包括把握粤港澳大湾区发展及创新科技领域的迅速发展所带来的机遇。”

香港金管局总裁陈德霖亦表示，欢迎代表团重申对联系汇率制度的肯定，认同维持香港经济稳定的基石。

面对今年较早时资金流出港元的情况，联汇制度一直依照设计运作顺畅。这反映各界对联汇制度作为一个清晰、具透明度及在香港行之有效的机制的信心。

中国双创主体总量首超亿户

【大公报讯】记者刘蕊、通讯员谷素梅郑州报道：由天明双创研究院联合UFO.WORK共享办公编写完成《2018双创白皮书》统计，2018年，中国市场主体总量首次超过1亿户；120家国家“双创”示范基地、5,500多家众创空间、4,000多家科技企业孵化器、3,500多家创业投资机构蓬勃发展，助力中国成世界上第二大创业市场。

该报告在12日举行的第四届中国创客领袖大会上公布。报告指出，四年时间，全国孵化器面积达到1.18亿平方米，在孵企业17万家；1,200万平方米的众创空间，每年服务41万创业团队和初创企业，众创空间成为促进双创发展的新高地。

四年来创业资本发生了明显转变。白皮书统计，今年上半年，中国创投市场共发生投资2154起，同比下降

13.8%；天使轮投资全年整体处于下降状态。募资难问题凸显，融资轮次逐年后移，但优质机构仍能获得大额融资。

而独角兽企业则成为市场主角。据了解，2018年中国拥有独角兽企业83家，仅次于美国，占比34.3%。电子商务、教育科技、金融科技排名前三。随着多项国家级政策的层层叠加，河南双创氛围持续提升。今年全省实有市场主体530.6万户，稳居中部第一位。郑州双创领跑河南，洛阳、南阳、新乡、商丘、许昌紧随其后。

作为中国最知名的天使投资者之一的真格基金，其创始人徐小平12日在会上表示，中国创业的黄金时代已经结束，但未来十年是中国创业的白金十年，中国创业的环境只会越来越好，越来越多；中国创客的水平也会越来越高。

证监拟明年咨询港股实名制

【大公报讯】证监会行政总裁欧达礼早前表示，有意推行港股全面实名制，以打击人头户。证监会新任主席雷添良12日透露，计划明年就港股全面实名制进行咨询。

此外，早前证监推出新版面，鼓励举报涉嫌企业欺诈和市场失当行为，雷添良表示，推出近两个月至今，已收到80宗举报，证监会亦已跟进部分举报个案。

雷添良表示，上任后证监会仍会朝

四大方向发展，第一是保持有效的监管，第二是促进内地及香港监管机构的合作，第三是帮助市场发展，第四是提升监管的成效。他指出，证监会一直与中国证监会保持交流，又会派员到内地培训，而在调查方面，中国证监会亦会协助提供资料。作为港区全国人大代表，雷添良指出，有关身份让他可以有更多机会在三月的“两会”时，与中国证监会主席刘士余会面，讨论有关ETF通，以及开放债券通南向部分。